



■ 广州市水务局局长、广州市河长办常务副主任龚海杰。

广州市水务局局长龚海杰:

# 奋力实现鱼游鹭飞、水美羊城愿景

“我们要奋力实现‘水清岸绿、鱼翔浅底、水草丰美、白鹭成群’的水美羊城愿景。”近日,广州市水务局局长、广州市河长办常务副主任龚海杰再次强调。

据了解,广州市水务系统的少清淤、降水位、不调水等创新做法经验,得到了很好的效果,也广被传颂。多地治理后的河湖呈现晴日白鹭成群、夜晚流萤飞舞的美丽水岸景象,越来越多的美丽河湖、幸福河湖极大提升了人民群众的获得感幸福感安全感,云山珠水、吉祥花城的无穷魅力在人水和谐的生态画卷中得以生动彰显。

■ 新快报记者 邓毅富 通讯员 赵雪峰

## 成绩单 绽放云山珠水、吉祥花城的无穷魅力

近年来,广州市深入贯彻习近平生态文明思想,攻坚克难、奋勇前行,治水工作取得147条黑臭水体全消除、13个国省考断面全达标、劣V类断面水体全清零的历史性成效;荣获国家海绵城市建设示范城市、国家黑臭水体治理示范城市、国家节

水型城市;河湖长制工作2次获得国家激励、连续3年获得省考优秀;“十三五”以来新建污水管网2万余公里;污水处理能力提升至779万吨/日,居全国第二;民调显示,2020年市民对生态环境的满意度提升至71%,较2016年上升28个百分点;

## 不忘初心 广州水务人牢记使命责任在肩

对此,广州水务人继续统筹推进水安全、水生态、水环境、水资源等流域要素协同治理。百年辉煌,砥砺初心。中国共产党建党百年间,中国共产党筚路蓝缕创基业、摸石过河求发展、改革创新攀群峰,团结带领全国各族人民在曾饱受欺辱、贫穷落后的中华大地上创造了站起来、富起来到强起来的人类发展史的奇迹。回首望去,英烈长风浩荡、改革江潮奔涌、发展昭如日月,现如今,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标,这是历史和时代对中国共产党和中华儿女

的百年礼赞。

习近平总书记在庆祝中国共产党成立一百周年大会上代表党中央向全体中国共产党员发起号召,牢记初心使命,坚定理想信念,践行党的宗旨,永远保持同人民群众的血肉联系,始终同人民想在一起、干在一起,风雨同舟、同甘共苦,继续为实现人民对美好生活的向往不懈努力,努力为党和人民争取更大光荣!

习近平总书记针对“以史为鉴、开创未来”提出“九个必须”,为新的伟大征程指明了前进方向。身处这个伟大的时代,能够为建成人与自然和谐共生的现代化

国家贡献一份力量,是广州水务人的骄傲,更是一份沉甸甸的历史责任。

百年恰是风华正茂,未来仍需风雨兼程。下一步,市水务局将以党史学习教育为契机,继承发扬“坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民”的伟大建党精神,牢固树立以人民为中心的理念,继续统筹推进水安全、水生态、水环境、水资源等流域要素协同治理,奋力实现“水清岸绿、鱼翔浅底、水草丰美、白鹭成群”的美丽愿景,加快建成秀水长清、江河安澜、人民幸福的生态广州。

## 划重点 利民为本抓实五项水务工作

一是持续加强水环境治理。广州水务人将深入贯彻10道市总河长令,将河长制的工作重心由水污染治理为主,向水生态、水环境、水资源等流域要素协同治理、统筹推进转变。2021年消除75条国省考断面劣V类一级支流;铁腕整治涉水违建、“散乱污”场所、农业面源污染等;力争2021年全市排水单元雨污分流面积比例达75%,完成200条以上合流渠箱清污分流工程;持续开展污水处理提质增效,推动城市生活污水处理实现“两转变、两提升”。

二是要提升防洪排涝基础能力。按照国务院办公厅《关于加强城市内涝治理的实施意见》的根本要求,落实《以碧道建设为引领全面加强我市防洪排涝基础能力建设的实施意见》,力争通过5到10年努力,基本构筑完成“北蓄、中排、南挡”的城市防洪排涝新格局;以防范“超标洪水、水库失事、山洪灾害、城市内涝”四大风险为重点,严抓水旱灾害防御措施落实;加快整治全市积水内涝点,落实“三级责任人”“一点一预案”;强化落实抢险队伍和抢险物资保障,推进水闸、堤防维护管理常态化、规范化。

三是提高城乡供水用水水平。按照国家节水型城市、节水型社会的建设要求,继续推动实施节约用水规划、节水行动。

实施方案等,组织编制节约用水办法和再生水利用管理办法;组织开展取用水管理专项整治提升工作;依托供水单元精细化管理系统,全力查“三差”(水厂取水与产水差、市政产销差、供水单元总分差);加快推进城中村供水改造、农村供水改造、供水服务到终端改造等,加快建设牛路水库、北江引水、珠江三角洲水资源配置工程等建设,完善多水源保障、互联互通供水格局。

四是持续加强水利行业监管。一方面,以落实责任为龙头,以常态化、规范化、精细化管理为主线,以河湖长制、明查暗督为抓手,推进建立职责明确、管理规范、监管有力的水利工程运行管理长效机制,提高水利工程管理规范化、精细化、品质化水平。另一方面,以小型水库为重点,推进水库安全管理三个“常态化”,做好小型水库安全运行管理标准化创建全覆盖。按照“先易后难、以点带面”原则,推进水利工程标准化管理创建。继续做好绿色小水电创

建,编制市管河湖水域岸线保护与利用规划,加强农村水利工程建设,推动信息技术与水土保持治理深度融合。

五要助力提升城市建设品质。一方面,系统化全域推进海绵城市建设工作,落实海绵城市全周期管理,确保2021年年底前25%的建成区总面积达到海绵城市建设要求。另一方面,将碧道建设作为推动城市高质量发展、营造高质量生活的重要举措,深刻理解碧道内涵,狠抓评估问题整改、推进共建共治共享。2021年要保质保量完成300公里碧道建设,加强碧道运营管理维护技术指引、方案设计研究等工作,着力打造精品碧道,开放优质水域空间,开发水上运动设施,进一步营造宜居宜业宜游的优质生活圈。



■ 流溪河上白鹭飞。



■ 治理后的石井河引来成群白鹭栖息。



■ 澄清的猎德涌引来了白鹭。



■ 白鹭在琶洲大桥下的珠江江面嬉戏。



■ 水清岸绿,增江上引来了成群白鹭。